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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОЮТИ,

Актуальність теми.

Економічна незалежність і суверенітет України вимагає на 
сучасному етапі швидкого розв"язання значних науково-техніч- 
них, виробничих, економічних і соціальних задач. Однією з та­
ких задач є задача поліпшення роботи автомобільного транспор­
ту /АТ/ як важливої ланки народно-господарського комплексу 
України. На сучасному етапі внаслідок існуючої інтеграції, 
спеціалізації і кооперації виробництва склалися такі обстави­
ни, що на території України недостатньо розвинута автомобіль­
на промисловість, що значно ускладнює необхідний розвиток ав­
томобільного транспорту і галузей матеріального виробництва 
із ним пов"язаних, а також суттєво ускладнює ефективність фун­
кціонування автотранспортних підприємств. Таким чином, науко­
во-технічна задача вдосконалення процесів виробництва і управ­
ління на автотранспортному підприємстві є актуальною і вимагає 
комплексного її розв"язання з врахуванням як зовнішніх так і 
внутрішніх задач-

До зовнішніх задач відносяться задачі,пов"язані: з від­
новленням на якісно новому рівні інтеграції зі спорідненими 
підприємствами України, дальнього і ближнього зарубіжжя; ста­
новленням, розвитком і адаптацією автомобілебудування на Укра­
їні; збереженням ефективного грошового обігу з державами даль­
нього та ближнього зарубіжжя і т.і.

Внутрішні задачі повинні забезпечити ефективне функціону­
вання процесів і об"єктів автомобільного транспорту. Автотран­
спортні підприємства становлять основу інфраструктури АТ, Ук­
раїни.

Сучасне автотранспортне підприємство /АТП/ включає до сво­
го складу взаємопов'язані між собою основне та допоміжне вироб­
ництва, які у динамічній взаємодії і забезпечують нормальне йо­
го функціонування. До складу основного виробництва входять ви­
робничі процеси перевезень пасажирів та вантажів, а допоміжне 
виробництво включає виробничі процеси, пов"язані із забезпечен­
ням необхідного рівня працездатності рухомого складу /діагно­
стування, ремонт та технічне обслуговування рухомого складу, 
забезпечення підприємства необхідними матеріалами, трудовими та 
фінансовими ресурсами і Т.і./

Керування виробничими процесами АТП в умовах ресурсної на­
пруженості /дефіцит та надмірна ціна паливно-мастильних, мате-
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ріальних та енергетичних ресурсів/; ж.орстких вимог до зменшен­
ня шкідливих викидів в атмосферу токсичних речовин від згоран- 
ня пального; відсутності необхідаої кількості сучасного рухомо­
го складу /РС/ та технологічного обладнання по забезпеченню 
відповідного рівня його працевдатності; недостатнього інформа­
ційного забезпечення та упорядкованності економічних зв"язків 
є складаою науково-технічною проблемою, особливо за умов необ­
хідності оптимального функціонування підприємства.

Недоліки, що мають місце при керуванні виробничими проце­
сами /ВП/ АТП.можна умовно поділити на дві групи. До першої 
можна віднести недоліки організаційного характеру, які, голов­
ним чином, викликані відсутністю необхідних професійно зорієн­
тованих знань про закономірності функціонування ВП, своєчасної 
та якісної інформації про стан і кінцеві результати діяльності 
АТП і т.і. Звичайно, за таких умов, якісне та своєчасне розв"я- 
зання оптимізаційних задач традиційними методами і в  межах іс­
нуючої організаційної структури є неефективним.

В області керування ВП суттєвим недоліком є значне запізне­
ння поточної інформації, яка в силу цього не в повній мірі ха­
рактеризує реальний стан ВП. В цьому випадку керування зводить­
ся до приблизної оцінки стану ВП та прогнозування його на дея­
кі проміжки часу. Використання за таких умов нетрадиційних ін­
формаційних ресурсів, які реалізуються інтегрованими автомати­
зованими системами керування,є ефективними. Інформатизація ви­
робничих процесів - один із важливих факторів забезпечення ефек­
тивності роботи АТП на основі реалізації інформаційної техноло­
гії, яка забезпечує створення нового середовища формування про­
фесійно орієнтованих знань,їх переробку, розповсюдження та вико­
ристання у виробничій діяльності.

Впровадження сучасних програмно-методичних і технічних за­
собів керування АТП забезпечує можливість створення ефективних 
інформаційних зв"язків між АТП та об"єднаннями,до складу яких 
вони входять /АТО/,і обслуговуючими ними підприємствами /ОП/ у 
процесі формування та реалізації планів; оцінки стану виробни­
чих процесів на всіх рівнях ієрархії /бригада, автоколона, ре­
монтна майстерня, АТП, АТО/*, ефективної взаємодії та гнучкого 
врахування реалізації виробничого, галузевого та територіально­
го /регіонального/ принципів керування.

Недоліки перлої групи можуть бути ліквідовані за рахунок 
розробки та впровадкення інформаційної технології керування, по­
будови та дослідаення математичних моделей виробничо-господар-2



ської діяльності АТО, які дозволяють цілеспрямовано організува­
ти творчу активність окремих працівників структурних підроіді- 
лів і підприємств в цілому, забезпечити їх орієнтацію на кінце­
ві результати діяльності, створити оптимальні умови для інтен­
сифікації та самоорганізації виробничокорисної праці.

Недоліки другої групи обумовлені зміною умов та середовища 
функціонування АТД /реалізація ринкових механізмів функціонуван­
ня АТ11, ускладнення технології, ремонту та технічного обслуго­
вування, викликане зміною моделей та модифікацій PC і т.і./. Не­
доліки цієї групи у більшості випадків можуть бути локалізовані 
не стільки за рахунок використання більш потужних засобів інфор­
матики та інформатизації, скільки за рахунок перебудови самої 
структури системи керування. При цьому проведення організацій­
них засобів по вдосконаленню структури керування дозволяє стави­
ти нові задачі, а постановка цих задач, в свою чергу, вказує на­
прямки реорганізації і обумовлює вибір н е о б х ід н и х  засобів для 
розробки відповідних інформаційних та виробничих технологій.

Проблемі поліпшення роботи автотранспортних підприємств та 
їх виробничих процесів приділялось багато уваги в наукових пра­
цях Канарчука В.Є., Кузнецова Є.С., Говорущенка М.Я., Курніко- 
ва І.П., Бідаяка М.Н., Луйка 1.А. та інших вчених. В той же час 
комплексному розв"язанню організаційних, технологічних та управ­
лінських задач на рівні АТП ще не достатньо приділяється уваги, 
незважаючи на існуючу потребу системного розгляду основних нап­
рямків поліпшення ефективності та якості перевезень пасажирів і 
вантажів.

Проведені в рамках дисертаційної роботи дослідження показа­
ли, що суттєві виробничі витрати, низька якість робіт, нераціо­
нальне використання виробничих фондів та матеріальних ресурсів 
викликані головним чином відсутністю: математичних моделей, 
об"еднуючих в єдиний комплекс організаційно-технічні та техно­
логічні задачі функціонування АТП; системних критеріїв для оцін­
ки ефективності та якості використання виробничо-технологічного 
потенціалу підприємства; ефективних технологічних процесів ре­
монту деталей в умовах АТП; інформаційних систем керування, в рам­
ках яких вирішуються нові задачі оптимізації виробничих процесів 
і т.і.

Існуючі у більшості випадків інформаційні та виробничі тех­
нології керування АТП та його окремими процесами розраховані на 
розр"язання тривіальних задач.

Стосовно ремонту автомобілів все зводиться до заміни вузлів
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агрегатів і деталей. Процесами ремонту деталей майже не займа­
ються. В той же час на комплексних АТП є можливість здійснюва­
ти значні обсяги ремонтних робіт при наявності відоовідцих ін­
формаційних та виробничих технологій. Вказані обставини зреш­
тою і визначили вибір теми даної дисертаційної роботи і напря­
мок проведених досліджень.

Метою даної дисертаційної роботи є вдосконалення виробни­
чих процесів автотранспортного підприємства на основі розробки 
і практичної реалізації системних моделей, критеріїв ефектив­
ності і методів їх функціонування в ринкових умовах.

Для досягнення наміченої мети в роботі поставлені і вирі­
шені такі задачі:

- сформульований системний підхід до побудови математичних 
моделей функціонування виробничих процесів автотранспортного 
підприємства;

- розроблена системна модель функціонування виробничих про­
цесів автотранспортного підприємства;

запропоновані критерії для оцінки ефективності і якості 
функціонування виробничих процесів АТП в сучасних умовах;

- розроблені алгоритми керування виробничими процесами ре­
монту автомобілів,орієнтовані на високі кінцеві результати ді­
яльності АТП;

- розроблена технологія та методи відновлення деталей в 
умовах АТП;

- розроблена інтегрована автоматизована система керування 
АТП, яка реалізує з високою ефективністю поставлені нові зада­
чі організаційно-технічного та технологічного с.трчмування.

Объектом дослідження є виробничі процеси автотранспортного 
підприємства і система керування ними.

Методологія дослідження. Для досягнення поставленої мети в 
дисертаційній роботі використані аналітичні і експериментальні 
методи, теоретичні аспекти експлуатації автомобілів, дослідкен- 
ня операцій, основи ремонту рухомого складу, теорія управління 
та метода обробки даних.

Наукова новизна досліджень і отриманих результатів:
- з єдиних системних позицій проведений аналіз шляхів роз- 

в"язання комплекса задач керування виробничими процесами АТП і 
запропонований підхід їх практичної реалізації з максимальною 
ефективністю;

- отримана математична модель функціонування виробничих 
процесів АТП, яка є основою для розробки алгоритмів керування
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виробництвом і оптимізації управлінських рішень;
- запропонований критерій для оцінки ефективності функ­

ціонування АТП;
- запропоновані методи і технологія відновлення автомо­

більних деталей в умовах АТП;
- розроблена інтегрована система керування виробничими 

процесами АТП, яка з максимальною ефективністю реалізує тех­
нічні і технологічні задачі.

Практична цінність роботи полягає в тому, що розроблені 
моделі, алгоритми керування виробничими процесами АТП і техно­
логія відмовлення автомобільних деталей доведені до рівня об­
числювальних та організаційних процедур і можуть бути реалізо­
вані в кожному підприємстві незалежно від відомчої підпорядко­
ваності.

Реалізація результатів роботи. Результати дисертаційної 
роботи при безпосередній участі автора реалізовані на ряді ав­
тотранспортних підприємств Львівської області при впроваджен­
ні системи керування виробничими процесами ремонту автомобілів 
та технології відновлення деталей в умовах АТП. Впровадкення 
результатів досліджень дозволи/о значно підвищити продуктив­
ність рухомого складу, знизити собівартість перевезень, забез­
печити значну економію матеріальних 1 трудових ресурсів.

Апробація роботи. Результати досліджень доповідались і от­
римали позитивну оцінку: на наукових конференціях професорсько- 
викладацького складу Українського транспортного університету, 
Київ 1994 - 1995рр., на міжнародній науково-технічній конферен­
ції західного наукового центру транспортної академії України 
"Проектування, виробництво та експлуатація автотранспортних за­
собів і поїздів", Львів, 1995р., на міжнародній конференції " 

"Концепція розвитку і високі технології індустрії ремонту тран­
спортних засобів", Оренбург, 1993р.

Публікації. По темі дисертаційної роботи опубліковано 6 
друкованих робіт.

Структура і обсяг дисертації. Структура дисертаційної ро­
боти визначена задачами досліджень і включає вступ, чотири роз­
діли, висновки, список використаних джерел, додатки.

і»

ЗМІСТ РОБОТИ.

У вступі сформульована науково-прикладна задача, розкрита 
актуальність вибраної теми, визначена мета досліджень і наміче-
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ні напрямки для їі досягнення, приведений короткий вміст кож­
ного і з чотирьох розділів, обгрунтована новизна отриманих рв~ 
аультатів і представлена інформація про апробацію і реаліза­
цію роботи.

В першому розділі представлені результати комплексного 
аналізу стану виробничих процесів АТП, сформульована задача 
дослідження та намічені ефективні шляхи її розв"язання за су­
часних умов.

У самому загальному вигляді вдосконалення управління АТП 
повинно бути направлено, з одного боку, на підвищення оператив­
ності прийняття та організацію реалізації управлінських рішень 
/УР/, а з іншого - наближення рішень, що приймаються, до опти­
мальних їх значень.

Підвищення оперативності управління - це оптимізація впли- 
■у зовнішнього середовища на результативність функціонування 
АТП на основі вивчення стану окремих процесів і об"ектів, фор­
мування адекватних йому рішень, погодження та прийняття УР та 
ефективної організації їх реалізації. Оперативність управління 
в значній мірі залежить від діагностичної інформації про імо­
вірні факти дестабілізації зовнішніх та внутрішніх ситуацій; 
від ступеня досконалості засобів та методів прогнозування ситу­
ацій, контролю їх стану, аналізу ситуацій та формування адек­
ватних ним рішень; від ступеня досконалості організації управ­
ління, включаючи відповідність організаційно-функціональних 
структур сучасним вимогам і т.і.

Відповідність рішень, що приймаються, їх оптимальним зна­
ченням перш за все пов"язане а точністю та повнотою діагностич­
ної інформації про стан об'єктів та процесів АТП, якість викона­
ння робіт і відповідних ним ефективних рішень, які базуються на 
сучасних методах і засобах ідентифікації ситуацій та вибору від­
повідних УР.

Для ефективного взаємозв'язку у просторі та часі виробни­
чих процесів перевезень, ремонту та технічного обслуговування 
PC необхідна координація та централізація управління і контро­
лю, яка забезпечує погодаену роботу окремих ланок АТП на основі 
системного розгляду за єдиними критеріями оптимізації. Ефектив­
ність вдосконалення виробничо-господарської та фінансової діяль­
ності АТП досягається за рахунок розробки та вдосконалення ін­
формаційних процесів структурно-цільового управління /ІПСЦУ/, 
реалізуючи таку формулу системного аналізу: <СРСАТ> — - ^проце­
си використання PC за призначенням та забезпечення необхідного
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рівня його працездатності -----4. система управління, яка
реалізує ці процеси>----- »■ < результати функціонування сис­
теми управління £>

Дослідження процесів управління АТП показали, що в них 
можна виділити множину однорідних елементів, для яких розроб­
ляються відповідні типові ІПСЦУ.\

Покавники, що характеризують цілі функціонування АТП.ма­
ють багаторівневий характер. Можна виділити системну ціль фун­
кціонування (4<і| та локальні цілі (.Ц^) , тобто ,
•.. Цсі -*• { Щ  ; Ці; & Ц у ; і.= їїї; j=г^З

Системною ціллю функціонування АТП е досягнення прибутку 
від його виробничо-господарської діяльності при відповідних об­
меженнях на трудові, матеріальні і фінансові ресурси, тобто

Wia/v'j'i [Wii -(Wzl + W s t +-W 4i)] ; /і/

Ui€3ij (>ij; ; U i . w ;

де Jl I —  прибуток.отриманий АТП на 1-му проміжку часу;
Wii., Wti,W3v, W*t - складові системного критерія

функціонування АТП.

Wu^Fv^SpC^oCTi ,оЦі,Д JT.Vt.TH,^;, j4i)

Wzi і (7°®*-/ 7°пч

\м з і s (у л м 1 ,у к , У т р і , v « i ) ;

^й і -а> і ( уу і ,Ру і (зіУ

де Ьрсі, сСті., сС е>1, JVi
- показники, що характеризують діяльність АТП на і -му проміж­
ку часу, відловідао структура рухомого складу, коефіцієнти тех­
нічної готовності та використання PC, використання пробігу та 
вантажопідйомності, середня технічна швидкість PC, час роботи

/ 2 /  

/ З/ 

/ 4 / 

/ 5  /
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PC на лінії, середая вантажопідйомність, коефіцієнт ефективнос­
ті використання технічно справного PC.

V0 6 1, Y^ni, 7осс - відповідно рівень організації праці,
умови та механізми оплати та стимулювання праці, кількісні та 
якісні характеристики персоналу на І -му проміжку часу;

v -мі, ч/ гі, У ой, У тр - відловідао фактори, що обу­
мовлюють раціональне викс^стання паливно- .ас идьних матеріа­
лі», автогуми, амортизаційних нарахувань та організацію ремо:. 
ту PC на t-му проміжку часу;

Ууі,, Pv/L, Зі “ відоовідао рівень управління вироб­
ничими процесами АТП, чисельність управлінського персоналу, за­
безпеченість системи управління засобами інформатизації та об­
числювальної техніки на t-му проміжку часу;

3 ji - множина задач j -го спрямування /технічного, 
технологічного, організаційно-економічного/,які необхідно ре­
алізувати на і -му проміжку часу для забезпечення максимуму 
величини / І /.

Максимізація величини W u  досягається за рахунок пос­
тановки та вирішення задач оптимального управління виробничи­
ми процесами перевезень, ремонту та технічного обслуговування 
PC на 1-му проміжку часу.

Мінімізація величин Wzi. та W 3 L досягається за ра­
хунок: розв”язання множини задач, вов"язаних із поліпшенням ор­
ганізації та оплати праці і матеріального стимулювання вироб­
ничого персоналу; оптимізації чисельності персоналу та його 
структурного складу; оптимального керування витратами паливно- 
мастильних матеріалів, процесами ремонту PC; розробки ефектив­
них технологій відновлення деталей і т.і.

Мінімізація величини Y/'a досягається за рахунок побу­
дови системи /ІАСУ/, яка ефективно ''еалівує нові задачі управ­
ління виробничими процесами АТП.

Другий розділ присвячений розробці орган і вац і йно-методич- 
них аспектів поліпшення ефективності функціонування АТП.

1* виразу / І / видно, що ефективність функціонування ви­
робничих процесів АТП досягається за рахунок максимізації ве­
личини jit у тобто максимізації доходів (W 11) , отри­
муваних за перевезення^та мінімізації витрат ресурсів /
(Wzi+Wn+-W*ii )/, необхідних для виконання транспортної роботи. 
Значно впливає на раціональне використання ресурсів та якість 
здійснення перевезень коефіцієнт технічної готовності, оптималь­
не значення якого досягається за рахунок постановки та розв"я-
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аанкя таких задач: оптимізації чисельності та структурного 
складу виробничого персоналу, зайнятого ремонтом та технічним 
обслуговуванням PC [bz\) ; раціональної організації процесів
ремонту PC на основі розробки та впровадаення критеріїв прио­
ритету виконання відоовідаих робіт (Зг.г) ; розробки та сво­
єчасної реалізації алгоритмів та механізмів управління,оплати 
праці та економічного стимулювання зорієнтованих на високі 
" типе в і результати діяльності АТП (Згз) і розробки та впровад­
ження прогресивної технології та методів відновлення де-галей 
в умовах АТП (ЬгА) ; впровадження інтегрованої автоматизова- 
ної системи управління виробництвом, яка з високою ефективніс­
тю реалізує множину поставлених задач (Зг?) •

На відаіну від існуючих підходів, в роботі пропонується 
підхід, який полягає в побудові системної моделі функціонуван­
ня АТП на множині задач, розв*язання яких на єдиній методоло­
гічній основі і забезпечує досягнення максимального значення 
критерія системної ефективності

В загальному вигляді системна модель функціонування АТП 
може бути предс> гвлена у вигляді:

Z k t h I - F ( Л і , Х.г,... / 6 /

де 7-м a і ~ системна модель функціонування АТП на
і -му проміжку часу; Zi.Zz,..., - локальні моделі

функціонування окремих виробничих процесів АТП на t -му про­
міжку часу.

Функціонування окремих процесів АТП може бути задано на 
множині задач З-Кі , розв"язанкя яких у системній єдаості на 
основі широкого застосування інформаційної технології забезпе­
чує екстремальні значення параметрів цілей. Можна записати:

3 ? ';...... З Й ) ;  п /

4с=і,2,...Д; і-i.z,.. N,
и

Логічна структура множини задач З-td формується індаві ду­
ально для кожного АТП з врахуванням його специфіки /розміри 
підариємства, типи PC, вид діяльності, інтенсивність експлу­

L
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атації , рівень спеціалізації та кооперації і т.і./.
Інформаційні процеси розв"язання виділеної множини задач 

З*; та логічна структура їх взаємозв'язку дозволяє сформу­
вати організаційно-функціональну структуру управління як окре­
мими виробничими процесами, так і АТП в цілому.

Кожна група задач представляється моделлю типу мережі
(Р*л, %, *&) , де - кількість вершин графа

для 4с -ї групи задач відповідаого ВП; - число ребер
графа для AL -ї групи задач відповідаого ВП. Вершина 
характеризує процес розв"язання задач М. -ї групи, а ребро 

~ Факт використання /впливу/ результатів розв"язан- 
ня задачі -fc. -ї групи для інших задач.

Множина перелічених вище задач 3 2.1 - 3 2.5" розв"ява-
на методами математичного моделювання, а їх впровадкення у ре­
альних умовах функціонування АТП підтвердило їх результатив­
ність та високу ефективність.

Для прогнозування основних показників результатів функці­
онування АТП та його окремих ВП отримані експериментальні за­
лежності:

оСбі =Г—  0,<Ч& + 0,Ь7^ с<.тс )</Ітіміи«сСті£<Сті ''Па* ‘ / 8 /

i . j t 4-896,9So(.6i;oC6i win m a x .  ' у /

де Lji - пробіг /тис.км./ j -ї групи PC на і -му
ироміжку часу;-
сАті оС.С.1 - відповідав коефіцієнт технічної готовності та 
використання PC на І -му проміжку часу.

Враховуючи / 8 /  і /  9 / т а  інтегральні криві розподілу 
імовірностей величин с£-ті та oCfti побудована номограма 
/Рис./ для визначення пробігу PC та планування діяльності АТП 
/розрахунки та оптимізація трудових, матеріальних, паливно- 
енергетичних та інших ресурсів/.

Для розв"язання задачі формування алгоритмів управління 
виробничими процесами ремонту автомобілів, стимулювання резуль­
татів праці ремонтників та оцінки впливу відкавів PC на продук­
тивність їх усунення побудована модель:
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- Рис, Номограма для, визначення пробігу в залежнос­
ті від значень величин оСті та оС&£ ,



і—  - - 
Vi = 0 , 0 3 * 1  +  0 , 0 7 2 7 ^ +0.Ч<)371- !, +  0,t5 Vi-5 +  с у , / 10 /

де Vi- - кількість PC, який відремонтовано на £ -му про­
міжку часу; ^

Y U i ,  V l - 3  - відповідно кільк^ть PC, який посту­
пив на ремонт на 1-І, і--2, 1-3 проміжку часу;

£_у - похибка моделювання.
Вираз /10/ дозволяє також прогнозувати продуктивність ре­

монту PC.
У третьому розділі представлені результати розробки техно­

логії для відновлення автомобільних деталей в умовах АТП.
Проведеними дослідженнями встановлено, що зношення шквор- 

нів автомобіля, як одної із основних деталей, які можуть досить 
ефективно відновлюватись в АТП, має ст охастичний характер.

Розподіл імовірностей зношення шкворнів адекватно опису­
ється експотенціальним законом. Отримані залежності зношення 
шкворнів автомобілів від середньорічного іфобігу.

И.= 0,ОУ}4-0,047 Li. автомобілі ГАЗ-53;

ZO^liir&O; / П /

+0,061і_і.; автомобілі КрАЗ 256БІ 

lo^rLi ^feo; / 12 /

Х=0,01Й + 0,05̂  Li ] автомобілі КамАЗ-5320 / ІЗ /

2 0 ^ 6 0

де \  - веяячкна зношення шкворнів.
Було такс* встановлено, що величина зношення шкворнів зрос-
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тав на 15 - 20% при порушенні періодичності і якості проведен­
ня технологічних операцій ТО—І та ТО-2.

У більшості АТП, які досліджувались, шкворні замінюються 
на нові при проведенні річних технічних оглядів. Як показав 
досвід і підтвердили дослідження,до 18 - 2Ь% автомобілів, на 
яких регулярно і якісно виконувались технологічні операції 
ТО—І і Т0-2,не потребують заміни шкгориі в при проведенні річ­
ного технічного огляду, тобто задіну цих деталей необхідно 
здійснювати на основі діагностики їх технічного стану. Решту 
деталей необхідно відновлювати та повторно використовувати .ос­
кільки вони мають відповідний залишковий ресурс.

Для поліпшення ефективності роботи АТП запропонована тех­
нологія відновлення шкворнів та критерії її раціональної реа­
лізації в конкретних умовах. Доцільніш, як показали проведені 
дослідження, є метод ремонтних розмірів-, Який дозволяє встано­
вити кількість ремонтних розмірів шкворня та відповідних йому 
розмірів втулки.

Перший ремонтний розмір (с|рі) визначається на основі 
виразу:

сірі =  С Ін~ М { а } / 2  +  0|, / 1 4 /

де СІи - номінальний розмір шворня;
О  - припуск на обробку.
Кількість ремонтних розмірів ( hp) , які можуть бути до­

пущені технічними умовами,визначається із виразу:

. / 1 5 /
к м М

де L  -  товщина цементаційного шару;
- товщина цементаційного шару, яка повинна залиши­

тись після обробки під останній розмір.
Інші ремонтні розміри шкворнів визначаються із виразу:

5pz = S"pi - М  { k ) J z  + Q  ; / 1 6 /

= &pz -  іл { х )  / і  -і- Q

бр4с=&рЧ-4 ~ M{/.}/z + d, / 1 7 /

-  ІЗ -



У відповідності до розмірів шкворнів формуються розміри 
втулок,, збільшуючись на відповідну величину,рівну зменшенню 
розміру шкворня. Посадка втулки в корпус цалфи здійснюється з 
натягом, а з"здаання "шкворень - втулка" реалізується з зазо­
ром. Для оцінки ефективності відновлення шкворнів у різних 
структурних утвореннях /АТП, АРП, СТОА/ запропонований крите­
рій £ g GfJ >  0 , Pf>Oh l G.g - відповідно ціна 
комплекта нових та відновлених шкворнів. Отримані залежності 
ефективності відновлення шкворнів від виробничої програми. 
Розрахунки показали, що при програмі відновлення 300, 400 ком­
плектів на рік, ремонт доцільно організовувати в комплексному 
АТП» При цьому собівартість відновлення на 30# нижча ціни но­
вих шкворнів.

Четвертий розділ присвячений розробці інтегрованої автома­
тизованої системи управління АТП, яка ефективно реалізує пос­
тавлені задачі процесів організації виробництва та ремонту авто­
мобілів.

Інтеграція по життєвому циклу/ЖЦ/ є прогресивним напрям­
ком управлінської діяльності,не властивої існуючому механізму 
управління,! вимагає введення нових функцій, організаційних 
структур, технологій управління і її організаційно-правового за­
безпечення. Основою такої інтеграції є концепція програмування 
ЖЦ об"єктів, процесів і систем автоматизації в АТП.

Практичне використання інтеграції на АТП передбачає підви­
щення ефективності управління за рахунок: взаємозв"язку цтлей 
управління по рівнях прийняття рішень та етапах ЖЦ і цілеспря­
мованого вибору критеріїв оцінки ефективності функціонування ок­
ремих систем у відповідності з наміченою метою; узгодженості 
систем інтегрованої автоматизованої системи управління /ІАСУ/ у 
організаційно-технічнрму, технологічному, програмному і інформа­
ційному аспектах; єдності баз даних і знань, які використовуються 
у різних системах; широкої можливості і високої надійності тех­
нічних засобів, що використовуються.

Основними існуючими принципами створення системи управлін­
ня виробничими процесами АТП е об"єктний принцип, який передба­
чає створення АСУ окремими процесами підприємства; технологіч­
ний принцип передбачає реалізацію ефективних інформаційних тех­
нологій в системах різного функціонального призначення /АСУВ, 
АСОД, АСУЯ і т.і./. Створені по технологічному принципу АСУ по­
винні поетапно наповнюватись відповідними знаннями. Найбільш 
ефективно цей принцип реалізується у експертних системах багато­
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цільового призначення. Одним із недоліків застосування техно-L 
логічного принципу інтеграції є його технологічна спрямованість 
без урахування системного зв"язку процесів, систем і об"єктів 
АТП.

Найбільш раціональним є об"єктно-технологічний принцип, 
який базується на діалектичній єдаості об"ектів автоматизації, 
як цільової категорії,і процесів автоматизації, як засобів до­
сягнення мети.

Створені на основі цього принципу ІАСУ забезпечують висо­
ку ефективність кінцевої мети.

Запропонована в роботі ІАСУ АТП включає: автоматизовану 
систему обробки даних /АСОД/; автоматизовану систему управління 
виробництвом /АСУВ/; автоматизовану експертну систему /АЕС/; ав­
томатизовану систему управління якістю /АСУЯ/. У цих системах 
реалізується множина поставлених задач, які входять до складу 
системної моделі функціонування АТП.

Розроблені алгоритми та критерії ефективності управління 
виробничими процесами ремонту автомобілів, реалізація яких у рам­
ках ІАСУ АТП забезпечила зростання доходів підприємства на 15,2%, 
прибутку на II,3$, рентабельності на 9,2%, коефіцієнтів технічної 
готовності та використання PC відповідно на .17,6# та 12,4$.

Дещо знижені витрати ресурсів на транспортну роботу.
Приведені результати свідчать про значну практичну значи­

мість та актуальність дисертаційної роботи.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДКЕНЬ ТА ВИСНОВКИ.

1. На основі проведених досліджень діяльності автотранспорт­
них підприємств запропонований системний підхід до вирішення но­
вих оптимізаційних задач технічного, технологічного та організа­
ційно-економічного спрямування, який забезпечує функціонування 
виробничих процесів з високо» ефективністю у ринкових умовах»

2. Запропонований системний критерій для оцінки ефективності 
функціонування АТП, який враховує усі аспекти його діяльності у 
діалектичній єдаості.

3. Розроблена системна модель функціонування виробничих про­
цесів АТП, яка е базою дяя постановки і вирішення нових приклад­
них задач технічного, технологічного та організаційно-економічно­
го спрямування.

4. Поставлені і розв"я*ані задачі оптиміїації ремонтного 
персоналу та їх структурного складу, реалізація яких забезпечує 
суттєве підвищення організаційного рівня ефективності функціону-
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влння виробничих процесів ремонту PC, продуктивності праці та 
якості виконуваних робіт.

5. Розроблена технологія .відновлення шкворнів, яка забезпе­
чує високу ефективність виконуваних робіт та зростання рівня 
технічної готовності PC.

6. Розроблена інтегрована система управління виробничими 
процесами ремонту автомобілів, реалізація якої з високою ефек­
тивністю забезпечуй розв"язання на АТП нових оптимізаційних за­
дач технічного, технологічного та організаційно-економічного 
спрямування.

7. Результати впровадження наукових досліджень на ряді АТП 
підтвердили їх високу ефективність, актуальність, наукову но­
визну та практичну значимість.
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АННОТАЦИЯ.

УДК 629.4.033 Разработка методов и моделей упр£влен'«ч про­
цессами ремонта автомобилей а условиях автотранспортных пред­
приятий. Автореферат диссертации на соискание ученой степени 
кандидата технических наук Сендака М.Д., Киев: Украинский тран­
спортный университет, 1996г.

Работа направленная не повышение эффективности работы авто­
транспортного предприятия за счет комплексного решения новых оп­
тимизационных задач организации и управления производственными 
процессами ремонта автомобилей.

Разработана системная модель функционирования производствен­
ных процессов автотранспортного предприятия, являющаяся базисом 
для постановки и решения новых задач технической, технологичес­
кой и организационно-экономической направленности.

Предложена технология ремонта шкворней, реализация которой 
обеспечивает высокую эффективность выполняемых работ н рост 
уровня технической готовности автомобилей.

Разработана кнтегрированна/і система управления производствен­
ными процессами ремонта автомобилей, внедрение которой с высо­

кой эффективностью обеспечивает решение на АТП предлс.хенных но­
вых оптимизационных задач.

Annotation
VDK 6 2 9 . 08J Methods and models of motor oar maintenance 

control working in oonditioos of transport enterprise. Abstraot 
of (Jhesi^ for Candidat dissertation by Sendak M.D., Kiev: Ukraian 
Transport University, ^996.

The aim of the thesis is increase the effioienoy of produotion 
of transport enterprise by complex solution of organisation and 
control oar maintenanoe manufacturing prooeea new problems.

System model of funotioning transport enterprise manufacturing 
processes is worked out. This model is the basis for settling and 
solution of new technical, technological and economical problems.

Technology of pintles maintenance is offered. Realisation of 
which garantees high efficiency of works and inorease of teohnicel 
motor oar readiness level.

Integrated system for car maintenanoe prooesees is worked out. 
Introduction of which provides the solution of regarded transport 
enterprises new optimising problems with high efficiency.
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